



## 致敬身边的雷锋

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。尽管每个时代人们对雷锋精神的理解不尽相同,但雷锋精神的内核是永恒不变的。60年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中国儿女的心灵。在雷锋精神的鼓舞下,我们身边涌现出了很多雷锋式的人物和组织,他们虽然都是普通人,却令人油然而生一种敬佩;他们做的事不惊天动地,却感化着身边的每一个人。忠县的“雷锋”们,以实际行动温暖人心。

## 肖和美:独居老人的“好女儿”

本报记者 陈博浪 吴建华

“肖妹儿,我看不清楚这个药要吃几颗,你快来帮我看下。”“肖妹儿,我家里热水打不起了,你什么时候去帮我看看。”肖和美刚一回到小区,一群老人就争先恐后地围了过来,肖和美则耐心跟老人们交谈了起来,解决老人的问题。

今年48岁的肖和美,是忠县忠州街道中博社区的一名网格员,家住锦绣花园小区。每天一早,肖和美就开始上门走访,或是陪老人们聊家常,或是上门开展志愿服务。在小区居民眼中,肖和美就是个热心肠,每逢节假日她还会亲自上门给独居老人煮面条,送汤圆,让老人节日不孤单。

今年2月初,肖和美像往常一样在小区散步,突然发现锦绣花园6期1单

元吴婆婆家里的灯没有打开,小区内也不见她的身影。吴婆婆今年已经94岁,儿子在外工作,平日里一个人住,往日没事的时候就在小区内与其他婆婆晒太阳,拉拉家常,今天却一直没有见到,肖和美心感疑惑。为了保险起见还是拨通了吴婆婆儿子的电话,一问才发现他也联系不上吴婆婆。

“你别急,我去帮你看看。”肖和美匆匆挂掉电话,一路小跑来到吴婆婆家门口。害怕吴婆婆听不见,肖和美用力拍打着门,几分钟过去,门那头却没有传来一丝声响。因担心老人出事,情急之下,肖和美在征得吴婆婆儿子同意之后,立即拨打开锁公司的电话。

电话还没有拨通,门就打开了。吴婆婆面色苍白地出现在她面前,还

一直喘着粗气。

肖和美赶忙把吴婆婆扶到床上,当得知吴婆婆感冒时,肖和美立马起身下楼买药,直到吴婆婆服下才放下心来。安顿好吴婆婆后,肖和美准备起身离开,吴婆婆却紧紧握住她的手不肯放开。“你真的是跟亲女儿一样好。”说完,吴婆婆的眼底已泛起泪花。

多年下来,她已经成了老人们的“好女儿”,无时无刻都在关心着辖区里的老人们。曾经也有人问她:“这些也



肖和美上门走访,陪老人聊家常。

不是你的亲人,你怎么这么照顾他们?”“每个人家里都有老人,再加上他们的子女大多不在身边,这点事都是微不足道的。”肖和美笑呵呵地说道。

## 邓经乾:社区里的热心肠

本报记者 周冰娥

“以前这几栋楼的污水管网堵塞,污水满溢顺流到路边,这一片是又脏又臭。多亏了邓组长四处想法,多次同街道、企业协商沟通,现在资金、场地、材料、施工队伍等终于有了着落。”3月1日,县城临江路11号附16号的污水管网在火热整改中,附近不少居民为“邓组长”点赞。

居民口中的“邓组长”名叫邓经乾,今年71岁,是十字街社区五居民小组组长。2012年退休后,他选择在社区发挥余热,是十字街社区有名的热心肠,谁家有困难他都会伸出援助之手,看到邻里纠纷他会帮忙调解,遇到不文明行为会及时制止。

“社区工作事无巨细,但都是为群众服务,来不得半点虚假。”邓经乾说,

社区工作要干好,可不是待在家里就得了。他几乎每天都要走家串户,了解居民的想法,解决群众生活困难。

“这里以前是一条土质斜坡,是十字街社区和临江路两地的一个快捷路,为了方便,我们都喜欢从这里走。”十字街社区居民刘炳芝说,但每到下雨天,泥土打滑,人稍微不注意,就很容易摔倒。

了解情况后,2月7日,邓经乾自费拉来水泥、河砂、砖头、石头等材料,开始铺整路面,附近不少居民见状前来帮忙,两个小时不到,一条崭新的便民石板路就出现在大家眼前。

十字街社区五组几乎都是几十年的老旧楼房,过去水、电都是总表,每月都有误差,居民要分摊这部分费用,因

此居民意见大。邓经乾深入了解情况后,积极召开五小组居民大会,征求大家意见,联系天然气和自来水公司,进行一户一表改造。截至目前,已改造15栋楼、200余户。

邓经乾总是闲不住,不论谁家的大事小情,总是会及时伸出援手,并且还自掏腰包购买各种工具和零部件,义务帮助小区居民安装灯泡、开锁、疏通下水道、安装水龙头等。

问他为何这么关心社区事务,为何管事管得这么宽?他就笑呵呵地说



邓经乾正在检查电表箱。

到,关心社区事务,维护居民权益,支持社区的工作是每一个社区居民应该做的。他是这么说的,也是这么做的,在社区里经常都能见到他忙碌的身影。

## 李书应:人活着,就要发光发热

本报记者 谭媛文

3月2日上午,在社区工作人员的带领下,记者见到了居民口中那个最亲、最信任的“李组长”——李书应。剪着干净利索的短发,个子中等,身材微胖,但却拥有着坚毅又充满慈爱的眼神。他正搭着板凳为罗海霞家修理厨具架。

今年54岁的李书应是忠州街道乐天路社区一居民小组组长。从20岁就开始做起楼栋长,在这30余年来,他负责楼栋安全,协调邻里关系,为居民跑腿、修水管、换灯泡、疏通下水道、清掏化粪池,可谓是“样样精通的全能手”。

居民谁家有个大事小情找到他,他都会毫不犹豫地伸出援助之手。“谁

还没有遇到难处的时候呢?能帮一把就帮一把。”李书应是这样说的,也是这样做的。

社区居民罗海霞双腿重度残疾,70岁的母亲也是残疾人,只能卧床休息。李书应经常帮助罗海霞家购买菜、米、油等生活必需品,还主动前往她家关心生活情况。只要一个电话,李书应便随叫随到。

2022年2月,家住乐天路2巷的李婆婆,心脏病发晕倒在路边,接到居民电话后,李书应一边拨打120,一边火速赶往。李书应将李婆婆送到县人民医院后,全程陪同拍片、抽血等检查,一直守护李婆婆直到子女赶来,还自掏腰包垫付1000余元住院费。

“要不是李组长救了我妈,我们又不在身边,后果不堪设想。”事后,李婆婆的子女非要送上锦旗表达谢意,却被李书应婉言拒绝。

把做好事、帮助别人当成一种快乐,这些在李书应眼里都是“小事儿”。多年来,他一直在尽心尽力地做着这些“小事儿”。而居民们正是从这些“小事儿”上,感受到了他身上的“雷锋精神”。

“人活着,就要能发光发热,给身



李书应正在为居民修理厨具架。

边的人带去温暖和快乐,这样自己也高兴。”李书应说,他还会继续帮助更多需要帮助的人。

## 让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒

□李斌

“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守在你生活的岗位上……”《雷锋日记》中的这段话,陪伴无数人实现人生价值。英雄的故事历久弥新,精神的力量超越时空,即便过去了大半个世纪,我们依然能从雷锋事迹、雷锋精神中获得人生的启迪,汲取奋进的力量。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。习近平总书记近日作出重要指示强调:“新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵,更好发挥党员、干部模范带头作用,加强志愿服务保障和支持,不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。”雷锋精神体现了中华民族的传统美德,顺应了

社会进步的时代潮流,彰显了我们党的先进本色,滋养着一代代中华儿女的心灵。让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,必能为构筑中国精神、提升文化自信、强健民族气魄提供丰厚滋养。

榜样的力量是无穷的。一名22岁的解放军战士何以成就传奇?一个再普通不过的名字为何久久传颂?答案就在于雷锋以短暂的生命书写了壮丽的人生,树起了一座不朽的思想道德丰碑。在部队的熔炉中百炼成钢,在平凡的岗位上默默坚守,在生活的点滴中无私奉献,雷锋用实际行动诠释了“一心向着党,向着社会主义,向着共产主义”的理想信念,彰显了“不乱花一分钱,不乱买一寸布,不掉一粒粮”的道德素养,展现出“做一个对人民有用的人”“做一颗永不生锈的螺丝钉”的意志品质。雷锋,已从一个名字升华成一种标识、一种精神、一种信仰,成为全国人民学习的光辉榜样。

历史川流不息,精神代代相传。“马班邮路坚守者”王顺友用“一个人、

一匹马,孤独坚守30多年”的为民服务,唱响“党的领导指引我,要学雷锋一个样,为人民服务要到底”的歌谣;“最美奋斗者”杨善洲退休后在当年山秃水枯的大亮山播撒一片绿洲,兑现了“只要生命不结束,服务人民不停止”的诺言;“当代雷锋”郭明义与“郭明义爱心团队”积极践行社会主义核心价值观,“为实现中国梦有一分热发一分光”……在雷锋精神的赓续传承中,一代又一代人始终坚持忠诚于党、奉献祖国、服务人民。党的十八大以来,从把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户的扶贫干部,到投身新冠肺炎疫情防控的无数志愿者,一批又一批雷锋式先进集体和模范人物不断涌现,为新时代伟大变革注入不竭精神动力。

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。无论是谁,再普通的善行,坚持不懈就能谱写不普通的壮举;不管在哪,再平凡的岗位,恪尽职守也能成为不平凡的楷模。当无数涓涓细流积少成多、积小成大,汇聚成的必是澎湃不

息的大江大河。今天,阔步在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的康庄大道上,尤需强化思想道德建设,让中华民族精神的大厦巍然耸立。我们必须深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求,既要学习雷锋精神,也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,把个人追求融入党和人民事业奋斗中,为中国式现代化建设添砖加瓦。

无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。回望过去,雷锋精神已融入中华民族生生不息的精神长河。今天,实现中华民族伟大复兴,呼唤更多雷锋式的时代楷模。展望未来,雷锋精神一定能为我们创造新的伟业提供精神启迪、凝聚强大力量。

来源:人民日报

